

财经专家、财政部财政科学研究所所长贾康透露——

房产税 扩大试点成定局 一线城市将跟上



■■■扩大试点成定局

有第一个吃螃蟹的人出现，就会有一批想吃螃蟹的人跟上。2011年1月28日，酝酿多时的房产税在上海、重庆两地试行，时隔不到一年，财政部财政科学研究所所长贾康8月18日在博鳌房地产论坛上透露，一线城市将率先跟上。争议颇多的房产税再次成为热门话题，人们不禁想问，上海、重庆试行情况如何？最初设想的效果是否达到？谁又将成为下一个试点城市？房产税扩大试点又有哪些关键问题需要解决？

尽管争议不断，房产税进一步扩大试点的消息却并不绝于耳。8月18日，在博鳌房地产论坛上，贾康表示，今年年底将对房产税试点情况进行总结，未来房产税扩大试点，一线城市将首当其冲。同时他还表示，第一套房产将不会征收房产税，第二套房如果覆盖，税率应该从轻。

于是猜想很快展开，谁会成为第一批“跟上”的一线城市？尽管贾康在随后的采访中三缄其口，不愿透露扩大试点城市的名单，但业内人士普遍“看好”深圳。

“以前就吹风说深圳要实行房产税，我看很有可能。”李孔瑞表示，深圳以前就为房产税的实

行做过调研，且其面积稍小，作为试点很适合。对于广州来说，其房地产市场无论从住宅还是商业来说，都和深圳非常类似，所以，如果房产税在深圳试点成功，那么广州将紧紧跟上。

然而，也有专家指出，地方政府的积极性并非如外界所想的那么高。

笔者留意到，今年年初，深圳未能成为首批试点城市后，曾有消息人士称，主要是深圳自身不想开征所致，报上去的方案相比重庆和上海版本要宽松很多，征收的税率也低些，对房地产市场调控产生不了多大作用。

■■■诸多问题待理清

在“史上最严厉”的楼市调控期

推出的房产税试点，显然是被寄予厚望的，但可惜的是，上海、重庆房产税试点半年有余，这一政策“利刃”并未“一剑封喉”，上海、重庆房产税试点成效不足的批评声陆续传来。

“现实印证，上海和重庆的房产税试点可以说是失败的。”戴德梁行研究部经理李孔瑞直接下了结论，从上海和重庆试点的情况来看，房产税执行的可能性低，只有很少人能够真正纳入缴税的范围。“相关执行部门的工作人员才数百人，却要应对一个城市数以万计的人口，而工作内容涉及物业估计等多个问

题，执行起来比较困难”。

除了执行上的难度，房产税试点城市的房价未能应声而落以及房产税征收太少也是外界不满的两大原因。

财经专家、财政部财政科学研究所所长贾康留意到了这些批评，但他力挺上海、重庆两地敢为天下先的做法，认为外界的批评“都太表面”，房价没有应声而落，“这也合乎逻辑”。他分析说，由于我国城镇化尚未完成，未来房价总体上扬曲线是没有任何力量能改变的，但房产税的正面效应能使今后几十年间房价的曲线斜率降低，发展更平稳、泡

沫更少。

笔者从国家统计局公布的70个大中城市住宅销售价格指数中看到，今年3月至7月，重庆、上海两地新建商品住宅价格指数同比、环比仍在上涨，但涨幅趋稳。

“现在重庆、上海都已经明显出

现成交量下降、价格趋稳，这就是明

显效应。”贾康表示。重庆市国土资源和房屋管理局有关数据也显示，

房产税试点启动以来，重庆部分开

发商已经开始调整户型结构，减少

高档房的比重，大户型供给量减少。

应税商品房成交占比下降27%，房

价下降10%。

了税收制度需要改革，国家财政与地方财政之间的问题有待解决，中小城市在这方面的表现更为严重。“比如土地拍卖所得不再完全归地方或中央，而是改成拨款等形式会不会更好？从国家管理层的角度来讲，只有以上种种问题解决了，才能真正地调控好房价”。

此外，李孔瑞指出，中国房价居高不下的原因在于缺乏投资渠道，而中国城市化进程还在加快，大城市及其卫星城市房价上涨的可能性还是很大。中国人又习惯将买房作为家庭投资的传统，在通货膨胀的今天情况更是严重。只有积极开拓投资渠道，使投资资金疏散，才能解决根本问题。

(丽格)

■■■“利刃”未见效？

推出的房产税试点，显然是被寄予厚望的，但可惜的是，上海、重庆房产税试点半年有余，这一政策“利刃”并未“一剑封喉”，上海、重庆房产税试点成效不足的批评声陆续传来。

“现实印证，上海和重庆的房产税试点可以说是失败的。”戴德梁行研究部经理李孔瑞直接下了结论，从上海和重庆试点的情况来看，房产税执行的可能性低，只有很少人能够真正纳入缴税的范围。“相关执行部门的工作人员才数百人，却要应对一个城市数以万计的人口，而工作内容涉及物业估计等多个问

题，执行起来比较困难”。

除了执行上的难度，房产税试点城市的房价未能应声而落以及房产税征收太少也是外界不满的两大原因。

财经专家、财政部财政科学研究所所长贾康留意到了这些批评，但他力挺上海、重庆两地敢为天下先的做法，认为外界的批评“都太表面”，房价没有应声而落，“这也合乎逻辑”。他分析说，由于我国城镇化尚未完成，未来房价总体上扬曲线是没有任何力量能改变的，但房产税的正面效应能使今后几十年间房价的曲线斜率降低，发展更平稳、泡

沫更少。

笔者从国家统计局公布的70个大中城市住宅销售价格指数中看到，今年3月至7月，重庆、上海两地新建商品住宅价格指数同比、环比仍在上涨，但涨幅趋稳。

“现在重庆、上海都已经明显出

现成交量下降、价格趋稳，这就是明

显效应。”贾康表示。重庆市国土资源和房屋管理局有关数据也显示，

房产税试点启动以来，重庆部分开

发商已经开始调整户型结构，减少

高档房的比重，大户型供给量减少。

应税商品房成交占比下降27%，房

价下降10%。

■■■征收集中在下半年？

“重庆在开征房产税的第一年预期可征收2亿元左右的税收。”这是今年1月26日重庆宣布试行房产税时，官方公布的预期数据。重庆官方表示，这些税收将全部投入公租房建设。

3个月后，上海、重庆两地官方

的统计数据出炉，结果显示，房产税征收的现实与预期之间出现了极大的差距。

根据上海官方统计，截至4月27日，上海市税务机关认定的应征税的住房2306套，从3月份上海首笔个人住房房产税缴纳算起，约20笔应征房产税已经缴纳。这意味着，上海个人住宅房产税的缴纳比只

有应缴房源的百分之一左右。而且，即使按照每套住房平均缴纳5万元计算，上海房产税试点3个月的入库税款只有百万元左右，全市范围3个月的税款甚至远远不到上海市的一套房款。重庆的情况同样惨淡，有媒体报道的数据显示，重庆试行征收房产税的前3个月，合计征税额仅79万元。在重庆的住宅交易中，实际缴纳房产税的占到总交易量的5%~6%。

在残酷的现实面前，那些并不看好房产税试点的专家显得很淡然。“单从技术层面来讲，就已经很难有执行力，况且试点的范围还很小，并没有普及到各种房产。”李孔瑞

认为，虽然上海为房产税实施成立了房屋状况信息中心，但是仍需要一两年的筹备完善和发展，房产税的实施才可能有成熟的环境。

中央财经大学税务学院副院长刘桓则表示，实际上在现在的政策环境下，房产税没有发挥作用的环境，房产税的效果实际上无从评价。

对此，贾康却有不同看法。“试点工作人员有意跟相关纳税人说，不用着急缴这个税，年底前结清就可以了，他们目的是让这个冲击波相对而言感觉上缓和一点。”贾康认

为，房产税是按年征收的，接近年底的时候才能判断这一年上海、重庆可以收多少税。

■声音

“现实印证，上海和重庆的房产税试点可以说是失败的。”

——戴德梁行研究部经理李孔瑞

“现在重庆、上海都已经明显出现成交量下降、价格趋稳，这就是明显效应。”

——财政部财政科学研

究所所长贾康

“不能把增加消费者的负担作为调节房价的手段……支持对第三套住宅收取房产税，但不赞成对第二套房征收。”

——广州市社科院经济

洛阳市经济适用住房购房资格公示(二)

序号	申请人	工作单位或家庭住址	购房地址	18984 申保国	洛阳市老城区假期悠长茶食苑	开元小区	18989 安均均	洛阳市光华皮件有限公司	阳光富地	18995 李宏伟	黄河勘测规划设计有限公司地质勘探院	阳光富地
18979	刘宝林	郑州铁路局洛阳车务段 倪景知 无固定职业	开元小区	周黎萍	洛阳市老城区假期悠长茶食苑		凌红英	洛阳强化通讯有限公司		薛丽	无	
18980	王红丽	洛阳市第三十中学 叶红召 无固定职业	开元小区	魏宗富	中铁十五局集团第六工程有限公司	开元小区	18990 李照明	低保	阳光富地	18996 周艳	洛阳市白马集团	阳光富地
18981	石小四	洛阳恒晟建筑有限公司	开元小区	王玉兰	中铁十五局集团第六工程有限公司		李文凤	低保		范宏伟	无	
18982	马戈	无固定职业	开元小区	18986 王海波	无	阳光富地	18991 孔晓鹏	洛玻集团洛阳龙海电子玻璃有限公司	阳光富地	18997 李改英	洛阳水泥厂	阳光富地
18983	王婧	洛阳市人才人事公共服务中心	开元小区	席丽华	洛阳林校		18992 张祥	无固定工作	阳光富地	曾备战	洛阳水泥厂	
				18987 王化昆	洛阳历史文物考古研究所	阳光富地	徐研雯	无固定工作		18998 吴自罗	低保	阳光富地
				18988 唐跃云	中铝洛铜铜板带厂	阳光富地	敬梅英	洛阳市白马寺种牛站	阳光富地	孙国良	低保	
				闫秋霞	退休		18993 布进和	洛阳市白马寺种牛站		18999 刘齐波	洛阳融旅旅游汽车有限公司	阳光富地
							18994 李高峰	洛阳市西工区展博电子商行	阳光富地	19000 冯晓远	无固定工作	